

Hétfői Napló

Előfizetési díj:
 Egy évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP.
 MEGJELENIK MINDEN HÉT FŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 3.
 Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

Uj egyezség készül Fiuméről

Bécs, május 29.

(A MTI. magánjelentése.) A Neue Freie Pressenek jelentik Berlinből: Római olasz lapok jelentése szerint híre terjedt, hogy Olaszország és Jugoszlávia között új egyezség készül, amelynek értelmében Fiumét Olaszországnak itéltek oda, míg a Delta- és a Baross-kikötő Jugoszláviának jut. Ez időszert Róma és Belgrád között általában közvetlenül tárgyalnak erről a tervről.

Gompers amerikai munkászervezést nyilatkozata a bolsevizmus haldoklásáról

Bécs, május 29.

(A MTI. magánjelentése.) A Neues Wiener Journalnak jelentik Házából: Angol lapok hírei szerint Gompers ismert amerikai munkászervező a minap Yeltünést keltő beszélgetést folytatott a Newyorki Herald egyik munkatársával az amerikai munkásság helyzetéről a bolsevizmushoz való viszonyáról. Gompers ezeket mondotta: Elégítellel állapítom meg, hogy a józaneszű amerikai munkások tökéletesen visszautasították a „kommunista ostobaságot” (szó szerint ezt így mondotta). Habár Moszkva két év óta megszámlálhatatlan milliókat áldozott, Amerikában már a kezdet kezdetén elfojtották a bolsevista mozgalmat. Ahol a „komjantadán” még szerepelnek is bolsevista szónokok, ki-nevetik őket és maguk a munkások dobják ki ezeket az agitátorokat a gyűlésekről. Az amerikai munkások éppen most rajta vannak, hogy bekés megállapodásra jussanak az amerikai óriási kapitalizmussal és maguknak a legutóbbi hónapoknak a tapasztalatai azzal kezesgetnek, hogy teljes megegyezés fog létrejönni. Végül Gompers még egyszer szenvedélyesen megtagadta az orosz bolsevistavezéreket. Azt állította ró-luk, hogy rég feláldozták elveiket, minthogy országukat kiszolgálták a külföldi kapitalizmusnak, és állami-lusukat azonban nem akarják bevallani saját népüknek. Annyi bizonyos, hogy a bolsevizmus haldoklik.

Ausztria helyzete

Brüsszel, május 29.

(Havas.) A Soir Charlot-ral, a brüsszeli francia nagykövetségi kereskedelmi attaséjával folytatott beszélgetés közli, aki annakidején Franciaországot Bécsben a jóvátételi bizottságban képviselte. Charlot azt mondja, hogy az ausztriai helyzet nemjleg megjavult, de azért még mindig átalános a nyomor, amelyet a volt monarchia országainak szétbomlása idézett elő. Charlot részletesen leírja Ausztria pénzügyi zavarait és azt mondja, hogy azt az öngyilkoságot, amelyet Ausztria a Németországhoz való csatlakozással követ el, egy előny aranyozza be: Ha tudnánk Ausztria már nem lesz, akkor tárgyalnánk a válik a saint-germaini szerződés és megszünnik az abból folyó terhek is. Charlot a monarchia felbomlásából keletkezett államok vámszövetségéről szállt síkra és végül kijelenté, hogy Ausztria gazdasági helyzete korántsem oly válságos, mint pénzügyi helyzete. (MTI.)

Koholt hír a magyar kormányhoz intézett ántánt-jegyzékről

A hírt egy londoni bolsevista újság terjesztette Franciaország rokonszenvez a magyar kormánnyal

Páris, május 29.

(Havas.) A Temps közli a Daily Herald információit, mely szerint a budapesti entente-megbízottak a magyar kormánynak jegyzéket nyújtottak volna át, mely az egész magyar kormányrendszer ujjaalakítását, a Bethlen-kormány azonnali visszahagyását, nemzetközi csendőrség ellenlépést alatti megjeztendő új nemzetgyűlési választásokat, alkotmánymódosításokat, stb. követelne.

A Temps hozzáfűzi ehhez, hogy a londoni bolsevista orgánium állításai valótlanok.

Párisban egyáltalán nem tudnak semmit semiféle lépésről, melynek célja az említett feltételeknek a magyar kormányra való érszakolása volna. Egyébként, ugy folytatja a Temps,

a jelenlegi magyar kormány Franciaország iránt rokonszenvez tanúsított és ha jól vagyunk informálva, nemcsak Párisban fog rokonszenvezés jöndulatú fogadtatásra találni.

Meg lehet érteni, hogy a Daily Herald kívánja Kun Bélának Budapestre való

visszatérését, azonban egyetlen entente-kormány sem oszthatja ezt a kívánságot.

A Magyar Távirati Irodát beavatott helyről annak közlésére hatalmazták fel, hogy a londoni bolsevista orgánium által említett jegyzék ányujtásáról szóló hírből egy szó sem igaz. Egyébként a Daily Herald ezen fantasztikus koholmányának és francia felhívatalos világoz állásfoglalásának szembeállításából eléggé kitűnik, hogy micsoda körök és milyen eszközökkel igyekeznek vermet ázni a magyar kormánnyal.

A vármegyék és városok üdvözölték Apponyi Albertet

A vármegyeházi ünnepség — Apponyi beszéde

Az Apponyi-ünnep vasárnap délelőtt a vármegyeházán folytatódott, ahol a törvényi atóságok és városok küldöttségei üdvözölték a jubilánst. A díszpolgári levelek és oklevelek két asztalon sorakoztak hatalmas garnadában. Díszes művészi kivitelű oklevelek is akadtak közöttük; különösen feltűnt a délvidéki magyar svábságnak aján-déka, a Dél-szobor bronzmátsolata. A küldöttségek teljesen betöltötték az udvart és még a körbefutó folyosók is zsúfoltság megtelek.

Apponyi Albert gróf tíz órakor érkezett a vármegye díszhintáján. Párcekig viharozt eljenriadal közöttöztök. Rákosi Jenő üdvözölte Apponyi Albertet:

Minden romba dől, mondotta, egy áll meg: a vármegyék, a van! S ezek jöttek ma ide a vezérmeg behódolni, dicsősege előtt meghajolni. (Élénk tetszés és éljenzés.) Ezeket a vármegyéket áldja meg az Isten, telítse meg azzal p szellemmel, amellyel elődeik fenntartották ezer éven keresztül az országot és tegeze képessé őket arra, hogy a vesztéket követve Magyarországot új dicsőségnek, új ezereztendőknek megtartsák.

Ezután sorban járultak a küldöttségek Apponyi Albert elé.

Elsőnek Budapest székesfőváros nevében Sipicz Jenő polgármester be-zel, aki a székesfővárosi díszpolgári oklevelet ányujtva hangzottta, hogy ennek a legnagyobb polgári érdemrendnek a feljánlásával a főváros voltaképp önmagát tiszteli meg. Miskolc város, Bereg, Békés, Hajdu, Moson, Tolna vármegye, majd a délvidéki svábság küllöttei üdvözölték Apponyit.

Egymásután következtek most Pest-vármegye rendezett ténacsu városai, Békés-saba, Eger, Gyula, Gyöngyös, Kőszeg, Nyíregyháza Nagykanizsa Szentendre, Szekszárd, Szentes, Szom-

bathely, Hatvan, Kiskunmajsa, Mező-kövesd, Sümeg és Pestvármegye községeinek küldöttelei. A sort Csongrád küldöttsége zárta le.

Most azert az egyesületek és testületek járultak a jubilánst elé, amelyek tisztelgésére a tegnapi ünnep során már nem futotta az időből. Az Otthon irók és újságírók körének küldöttsége nevében Bónitz Ferenc miniszteri nácioso beszélt.

— Az Otthon el van szárvá, ugy-mond, hogy azt az irányt, amelyet nagyméltóságod egész hosszú életén és közpálván át egyfolytában megakuvást nem ismerve, egyenesen kö-vetett, a jövőben mindenkor megtartja és hogy ettől az iránytól eltérődni soha nem fog. Ennek küso jelelnt az Otthon nagyméltóságodat tisztelb-lyi tagjai sorába választotta, nemcsak mint hazánk legnagyobb élő államférfiát, hanem mint a magyar nyelvnek és tollnak mesterét is.

Az üdvözölő beszédek után Apponyi emelkedett szólásra.

Históriai talajon állok itt, mon-dotta a többi közt, Pestmegye székzházában. Itt szónokolt, innen zúszított, innen gyujtott lángra Kos-suth Lajos, talán méginkább, mint az országgyűlésnek termelből. És mi volt az ő tanítása? A negyvennyolcadiki nagy és radikális átalakulásnak jöhi-szemű, nagy látókörü, tudos előmoz-dítól közt voltak olyanok is, akik a centralizációt hirdették, akik a kormány parlamentiariizálása, a felelős független magyar miniszterium létesíté-ése után, a vármegyét, mint régi, el-avult intézményt, a lombtára akarták dobni. Ezen jöndulatú, doktrínérekkel szemben Kossuth Lajos fellemelté til-takozó avával és azt mondta: O, nem! A felelős magyar miniszterium, a parlamentiaris kormányzat: ez a nemzeti önkormányzatnak legfőbb szerve. De — anint elhal a fej, ha többi szerve

a tesznek életképtelennekké válnak, csak akkor állhat meg biztosan, ha fentartjuk és erősítjük a helyi önkormánnyal nemzeti szerveit.

En tehát a magyar történelemnek — ismétlem, nem a holt, nem a lepecsét-lett, nem a megdermet, hanem a folytonosságban élő magyar történelemnek a góniuszát látom itt magam körül és annak üdvözletét fogalom lelki ihlettséggel magamba.

Ha pedig eskély magamat szimbo-lizmusnak tekintem, hát hosszú életpá-lyámmal szimbolizálom és iparkodom magamba felvenni a fejlődésnek ezt a gondolatát. Láttam, mint öntudatos és meggyőződésekkel bírő ifjú a hatvanheles nagy kísérlet megindítását. Átéltam annak mézesheit, azokat a reményeket, amelyek a nemzet legjobbjait hozzáfűztek. Láttam ennek hanyatlását. Láttam a katasz-trofat, láttam az összeomlást. S mindennek a látásából nem azt a tanulságot merítettem, hogy ime, vége minden-nek, sirjunk, ápoljunk a múltak emlé-keit, mint vigaszt a vigasztalan jelen-ben. Nem ezt! Hanem aki több katasz-trórfából láttam fölemelkedni a nemzetet, hiszem és vallom, hogy eb-ből a katasztrórfából is föl fog emel-kedni. Ezzel a reménnyel élek, ezzel a reménnyel akarok meghalni.

A beszéd végén újabb percekig tom-bolt a taps- és az éljenriadalom. Egy külföldi küldöttség is jelentkezett az ünneplők áradatában: Dimitrijevolgár követ vezetésével a budapesti bolgár kolónia hozta el üdvözletét, míg maga a követ a bolgár kormány jókívánságait tolmácsolta. A közönség azután a Himnuszét énekelte, és ünnepi hangulatban szétjelölt.

Franciaország újra képviselteti magát a Szentszéknél

Róma, május 29.

(Stejan.) Jónard Franciaország nagykövete a Szentszéknél ma átadta megbízólevelét. (MTI.)

Kubelik Jan szimfóniát komponál a Margitszigeten

Látogatás a művésznél

— A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

Tegnap óta érdekes vendége van a margitszigeti nagyvilágnak: Kubelik Jan, a világhírű begedünivész, aki tíznapos amerikai turnéját kibővíteni jött Budapestre.

Ma délután meghatóztam a művészt. Lehetőleg szívesleg fogadtól s közel két óráig tartó beszélgetésünk folyamán a többi közt a következőket mondotta el:

— Az elmúlt év októberében érkeztem Newyorkba és azóta egész május elejéig hatvan haneversenyt tartottam az Egyesült-Államok különböző városaiban és Kubában. Hogyan fogadták? Erről nem akarok beszélni, de elképzelhető, ha megmondom, hogy hét éve nem voltam az Egyesült-Államokban. Hét éve, amelyet a háború és a politikai átalakulások raboltak el és amelyben a fiatalok és az öregek legeszebb elvessett hét estendijüket sirtáltak. Biztosan hiszem, hogy a hét sűrű esztendő után most már végre a hét bő esztendő következik.

— Amerikában a hánversenyprogramon ugyanaz a három telteli szimfónia szerepel, amelynek Prágában, megszerkesztésükkor volt az első előadása.

— Budapestben új szimfóniámat fogok egyelőre dolgozni és remélem, hogy még itt a Margitszigeten fogom befejezni. — Hogy Hegedűs kollégámról mi a véleményem? Ennek illusztrációira talán elég az, ha megmutatom annak a newyorki bank nyugdíj, melynek Hegedűs miniszterének vértessé dollárjaint a magyar kormányra bízta át. Ennyire bítam Hegedűs Lórán szimfóniáján és hogy nem csalódtam, ennek bizonyítéka az, hogy tízszáznál magasabb kurussal sikerült az újval lebecsülnöm.

— Ezután megkíndtam egy szimfóniagigantával, amelynek elszívása után est mondta:

— Véleményem a cigarettá ellenre továbbra is fenáll.

A rendőrség megakadályozott egy készülő bankrablást

— A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

Régebb idők óta körözök Kubelik Ferenc 24 éves kárpítócsodéját, akitől megállapították, hogy több nazy betörésben vett részt. Annakidején az iskolát végzett fiatalemberek betörőbandájának közkeletű neve Novákot is őrizte bevezették, azonban kénytelenek voltak bizonyítékok híján szabadlábra helyezni, de azután is állandóan megfigyeltek a detektívek Novákot és megállapították, hogy Kenyerművelési Intézetnél állandóan rosvortművelésével foglalkozik, sőt a városi közpénztár megállításánál is közreműködésben vett részt. A rendőrség, hogy Novákot megakadályozza a betörőbandájának közkeletű neve Novákot is őrizte bevezették, azonban kénytelenek voltak bizonyítékok híján szabadlábra helyezni, de azután is állandóan megfigyeltek a detektívek Novákot és megállapították, hogy Kenyerművelési Intézetnél állandóan rosvortművelésével foglalkozik, sőt a városi közpénztár megállításánál is közreműködésben vett részt.

Tegnap este bizalmas értesítést kapott a rendőrség, hogy a Menesit 16. számú villába betörés készül. Azonnal detektívek mentek ki a jelzett helyre és lesben álltak, hogy a betörőket tettenérik. Azonban a betörők valószínűleg megsejtették a veszélyt és a detektívek híjára váltak a villa körül, a jelzett betörés csak nem akart megfogorítani. Erre a detektívek sorra jáltak a környékbeli korezmákat és azokat a helyeket, ahová gyakran egyének szoktak járni és észrevették az egyesek Fehérvári-utj bűlfőben Novákot, amint egy Enzi Lajos nevű keresztzetbevalójával és betörővel elmerulve távoztak. Figyelni kezdték őket és nem sokára látták, hogy a Menesit-utj villa mögött több emberrel találkoznak és beszélgetnek velük. Már-már behatoltak a villába, amikor a detektívek korralították, valamennyirt igazoltatták és bevitték őket a főkapitányságra, ahol kibérelt, hogy Novákot és Enzim kivált meg nagy korozott betörőt sikerült a detektíveknek elcsikni. A betörők Szászán Kálmán, Farkas Lajos, Hevesi Gáspár és Biczó György rosvortművelők voltak, akiket a rendőrség a városi közpénztár megállításánál is közreműködésben vett részt.

Fejülbélyegzett sportifreik

— A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

A Városliget pompás arctól firdőjében, a Széchenyi-fürdőben nagyszabású lopásoknak jött nyomára a rendőrség. A firdő vezetőségének már jó ideje felült, hogy a ma szinte megfizethetetlen értékű folszerelési tárgyak közül nap-nap után tűnnek el egyes darabok. A kár igen nagy összegekre rugott s erre az igazgatóság bejelentette az ügyet a rendőrségnek, ahonnan a Csopar-csoport detektíveit kültették ki a lopások elkövetőjének kinyomozására.

Salzburgban megtartották a népszavazást A lakosság majdnem egyhangulag a csatlakozás mellett döntött

Salzburg, május 29.

A lakosság megkérdezése a csatlakozás kérdésében az eddig beérkezett jelentések szerint az egész országban incidens nélkül ment végbe. A hivatalos helyek a szavazási apparátusban semmi tekintetben sem vettek részt s a szavazásnak tisztán magánjellege volt. Preiss polgármester este 7 órakor a városhatáraton kihirdette az eredményt. Eszerint eddig 851 községből érkezett jelentés, amelyekben 68.210 szavazatot adtak le; 67.533-an szavaztak igennel és 677-en nemmel. Salzburg városában 21.135 volt az igen- és 225 a nem-szavazat. (MTY.)

Windischgrätz és Batthyány vádjai a nemzetgyűlés előtt

A francia pénzek és a bécsi milliók napirendre kerülnek - Kijűlnak a személyi harcok - Bethlen gróf pártalakítása - Megbomlanak a pártkeretek

— A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

A közvéleményt újból vádak igazolták. Részen a „bécsi milliók”, részben a „francia pénzek”-ről esik mostanában sok szó. A bécsi milliókat Batthyány Tivadar gróf melegeitette fel s minthogy a miniszterelnök válasza nem elégitette ki a függetlenségi párt vezetőit, most a nemzetgyűlés tagjainhoz appellált, hogy azok tegyék szavát a Bankassai milliók ügyét, amelyet két, politikuskökből összeállított bizottság is megvizsgált, de parlament által kiküldött bizottság előtt még nem volt az ügy. Batthyány akciójával szemben ellenakcióként tekinthető Windischgrätz Lajos herceg vádja, aki francia pénzek elfogadásával vádolja meg az októbrisai politikusokat. A nemzetgyűlés hétfői ülésén

Balla Aladár nyílt kérdést intéz gróf Andrássyhoz, mondja meg, mit tud függetlenségi politikuskok állítólagos megvesztegetéséről?

Balla arra fogja kérni Rakovszky elnököt, hogy súlyos vádakról lévén szó, engedje meg a napirend előtti felszólalást. Azt hiszik, hogy az elnök ehhez hozzá is fog járulni, amennyiben azonban ez nem történne meg, Balla a nemzetgyűlést fogja kérni, hogy adja meg a szót. Nem lehetetlen, hogy ebből az afférból kifolyólag ismét zajos jeleneteknek leszünk tanúi a nemzetgyűlésen és a személyes harcok újból kiélesednek. Különösen veszedelmes e tekintetben a Bankassai ügy, amely igen súlyos ellentéteket idézhet fel.

A bécsi milliók ügyét Rassay Károly teszi szóvá

kéden vagy szerdán a budgetvita során elmondandó beszédében és követelni fogja a számadások megvizsgálását, sőt valószínűleg ebben a tárgypont határozati javaslatot is nyújt be, ami módot adna a nemzetgyűlésnek, hogy akaratát nyilvánítsa. Rassay ebben a kérdésben szinte az egész kis-

Tomori Jenő mentelmi jogának megsértését jelenti be.

Tomori hetek óta járja a kerületét és most érkezett haza. Azt fogja elpanaszolni, hogy a beszámoló beszédét a polgári hatóságok betiltották, azon a címen, hogy „a főural és szolgálat ellen akar igazolni.” Ez lesz a mentelmi-jog sérelem bejelentésének a tárgya.

A politikában egyébként teljes szélcsend uralkodik. — Azt mondják, gróf Bethlen István egy hónap alatt okvetlen megalkajta az egységes kormány-pártot, de hogy ez kiből áll, azt még nem lehet tudni. Azt mondják egészen új politikai csoportosulásokra van kilátás. A mai pártkeretek meg fognak nyúlni és — legalább azt jóslják — a közel jövőben olyan politikai házasságok készülnek, amelyek a legnagyobb meglepetést fogják okozni.

Balla Aladár nyílt kérdést intéz gróf Andrássyhoz, mondja meg, mit tud függetlenségi politikuskok állítólagos megvesztegetéséről?

Balla arra fogja kérni Rakovszky elnököt, hogy súlyos vádakról lévén szó, engedje meg a napirend előtti felszólalást. Azt hiszik, hogy az elnök ehhez hozzá is fog járulni, amennyiben azonban ez nem történne meg, Balla a nemzetgyűlést fogja kérni, hogy adja meg a szót. Nem lehetetlen, hogy ebből az afférból kifolyólag ismét zajos jeleneteknek leszünk tanúi a nemzetgyűlésen és a személyes harcok újból kiélesednek. Különösen veszedelmes e tekintetben a Bankassai ügy, amely igen súlyos ellentéteket idézhet fel.

A bécsi milliók ügyét Rassay Károly teszi szóvá

kéden vagy szerdán a budgetvita során elmondandó beszédében és követelni fogja a számadások megvizsgálását, sőt valószínűleg ebben a tárgypont határozati javaslatot is nyújt be, ami módot adna a nemzetgyűlésnek, hogy akaratát nyilvánítsa. Rassay ebben a kérdésben szinte az egész kis-

Tomori Jenő mentelmi jogának megsértését jelenti be.

Tomori hetek óta járja a kerületét és most érkezett haza. Azt fogja elpanaszolni, hogy a beszámoló beszédét a polgári hatóságok betiltották, azon a címen, hogy „a főural és szolgálat ellen akar igazolni.” Ez lesz a mentelmi-jog sérelem bejelentésének a tárgya.

A politikában egyébként teljes szélcsend uralkodik. — Azt mondják, gróf Bethlen István egy hónap alatt okvetlen megalkajta az egységes kormány-pártot, de hogy ez kiből áll, azt még nem lehet tudni. Azt mondják egészen új politikai csoportosulásokra van kilátás. A mai pártkeretek meg fognak nyúlni és — legalább azt jóslják — a közel jövőben olyan politikai házasságok készülnek, amelyek a legnagyobb meglepetést fogják okozni.

Fejülbélyegzett sportifreik

— A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

A Városliget pompás arctól firdőjében, a Széchenyi-fürdőben nagyszabású lopásoknak jött nyomára a rendőrség. A firdő vezetőségének már jó ideje felült, hogy a ma szinte megfizethetetlen értékű folszerelési tárgyak közül nap-nap után tűnnek el egyes darabok. A kár igen nagy összegekre rugott s erre az igazgatóság bejelentette az ügyet a rendőrségnek, ahonnan a Csopar-csoport detektíveit kültették ki a lopások elkövetőjének kinyomozására.

vek csupa kíváncsiságból-beállottak a nézők közé. A detektív azonban nem hiába szokott kíváncsi lenni s ezáltal is érdekes volt, amit megfigyelhettek. A futballista urak szép rövidszáru, sötét vasszonnadrágban rugdosták a labdát, s amint így nagy ügybuzgalommal buzgólkodtak, a nyomozó tisztviselők észrevették, hogy a kecses nadrágokká legexponáltabb helyein nagy fekete pecsétek ékeskednek ezzel a felirattal: „A székesfővárosi Széchenyi-fürdő tulajdona.”

Be sem válták a mérkőzés végét, hanem betarékolt az egész csapatot az öltözőhelyiségbe, ahol alaposan szemügyre vették a sportöltözöket. Megállapították, hogy a Pestújhelyi Sportklub futballistáinak öltözéke a Széchenyi-fürdő lepedőiből készültek. A firdő pecsétjeit egészen tisztán ki-vehették rajtuk, jóléhet a fehér gyöcsöt barnára festették át. A barna színben azonban átütött a fekete pecsét.

Kihallgatták a sportklub tagjait és a vezetőséget s ezek előadták, hogy a klub egyik tagja és pedig Pöhl Károly, akiről nem tudták, hogy a firdőből lopja a lepedőket, sportruhákra néhány lepedőt ajándékozott a klubnak. Mivel éppen szükség volt sportlővekre, nem nagyon vizsgálták a lepedők származását, hanem elfogadták az ajándékot, sőt jegyzőkönyvi köszönetet is szavaztak Pöhl Károlynak, aki annyira szívén viselte a klub érdekeit.

A detektívek összeszedték a lopott gyöcsből készült nadrágokat és beszállították a főkapitányságra. Ezután a sportpálya közönsége közé vegyültek, amely még mindig izgatottan tárgyalta a meocs abamaradásának okát. A közönség körében megingt érdekes fel-fedezést tettek a detektívek. Néhány hölgyön helyegzős búzt láttak, amiknek származása kétségtelen volt. Valamennyi a Széchenyi-fürdőből került ki. A detektívek azonnal igazoltatták ezeket a nőket, névszerint Deutsch Mihályné, egy pékmeister feleségét, Neuheld Mihályné és Loszek Jánosné. Ezek előadták, hogy szintén Pöhl-től szereztek a holmit.

A Pöhl Károly lakásán megtartott házkutatásnál huszonhét darab lopott lepedőt láttak, míg mintegy nyolcvan darabot már eladott különböző pestújhelyi ismerősöknek. Pöhl-t a rendőrség letartoztatta. A Széchenyi-fürdő kára körülbelül százezer korona.

A pénzügyminiszterium 15800. számú rendeletével előírt pótdával együtt a

DIANA

sósorszesz

ára f. évi március 1-től

kis üveg	-----	K 24.-
közép üveg	-----	K 65.-
nagy	-----	K 130.-

Mindenütt kapható!

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymező-utca, 17. Igazgatók: Keleti és Ribner

AZ UTOLSÓ SZIMFÓNIA Minden este

REVÜ

7 órakor

Hamis fogakat
Brilliansnt
Ékszerit
Platinát
Antik tárgyakat
Képeket régi és modern
Disztyaryakat

GROSS ANTAL
legnagyobb napi áron veszi:
VIII. József-körút 28. e. t. em. 1.

Fővárosi
CIRKUS
Városliget

Naponta este 7 órakor
csütörtök, szombat, vasár-és ünnepnapon.
10 óráig a legnagyobb szenzációs májusi rekord-műsor! Előadások a híres villamos közlekedés

Telefon-szám: 55-35

HIREK

A tavaszi tárlat megnyitása a Múcsarnokban. A Képzőművészeti Társulat tavaszi tárlatát vasárnap délelőtt nyitotta meg a kormányzó. A kormányzó Andrássy Gyula gróf, a Képzőművészeti Társulat elnöke, Hauszmann Alajos, a társulat alelnöke, Vass József kultuszminiszter, Sipőcz Jenő dr. polgármester és Pekár Gyula államtitkár fogadták. Hauszmann Alajos alelnök üdvözlőte és méltatta Andrássy Dénes grófnak a magyar művészet és elsősorban a magyar képzőművészet nagy istápolójának érdemeit. Beszédé elhangzása után leleplezték a Múcsarnok bejáratát előtt álló márványoszlopot, amely Róna József alkotása és Andrássy Dénest ábrázolja. A kormányzó rövid beszédében válaszolt, majd a kiállítást megnyitottak jelentette ki. Ezután Pentelei Molnár festőművész és Tóth István szobrászati rendező vezetésével megtekintte a kiállítást.

Urnapi körmenet a Krisztinavárosban. A Magyar Kurir jelenti: Ismeretes, hogy a kommunizmus alatt a Krisztinavárosban robbant ki az első ellenforradalmi mozgalom az ottani urnapi körmenet alkalmával. Ennek emlékére a vasárnap tartott urnapi körmenetben a nemzeti hadsereg is elküldte képviselőjét. Mina Alajos államhagyományok, ugyancsak résztvevett a körmenetben a honvédelmi miniszternek zenekara és díszseregű is. A körmenet nemcsak fényvel, hanem ardeitével is messze tulszárnyalta az eddigieket, a résztvevők óriási tömege impozáns megvívóközössé volt a Krisztinaváros katolikus társadalmának. A körmenetben résztvevő Bernolák Nándor néppótló miniszter, Kernéz Béla, a nemzetgyűlés alelnöke, Schlachta Margit, Friedrich István, Haller István és Wirtler László nemzetgyűlési képviselők stb. A négy oldalról tartott egyházi szertartás után a körmenet visszatért a templomba, ahol az ünnep a Himnuszszót ért véget.

Hol kell kérni a román szállítási engedélyeket? Dr. P. Ciobanu, román kereskedelmi attasé közli az érdekeltekkörökkel, hogy a bukaresti román ipari és kereskedelmi minisztérium rendelete szerint a magyar iparosok és kereskedők részéről a minisztériumhoz benyújtandó kivitel- és beviteli kérvények a jövőben csak dr. Ciobanu kereskedelmi attasé hivatala után (Hungária-szálló) tejeszethetők fel a bukaresti minisztériumhoz.

Réz Mihály temetése. Genfből táviratozók: Réz Mihály dr.-t május 28-án temették el nagy részvét mellett. A temetésen megjelentek a magyar követség, a Népszövetség, a Munkaügyi Iroda és a genfi magyar kolónia képviselői. Sir Drumont, a Népszövetség főtitkára koszorút küldött a koporsóra. A temetésen magyar, német és angol grószbeszédet mondtak a korán elköltözött tudós és politikus kiváló érdemeit.

Bolsevista agitáció a cseh ifjúsági szervezetekben. Prágából jelentik: A cseh nemzeti szociálisták ifjúsági szervezetében legutóbb erős bolsevista propagandát fedeztek fel, amely a pártvezetőség hatalmát és tekintélyét veszélyeztette. A bolsevista mozgalmat Spatny és Landova-Stichova képviselőik vezették, akik mind a ketten kommunisták. Landova nőképvisele egyikéknél közművelés tette magát azáltal, hogy a cseh férfiak részére a nemzetgyűlésen a bigámia engedélyezését követelte. Klodja szenátor és pártvezér híveivel együtt vett részt halálának visszaszerzése érdekében bevezetési agítáción kezdett a tagok között, aminek folytán az ifjúság felszólította most Landova-Stichovát, hagyjon fel a pártelhívások látogatásával.

A lengyel kormány lemondott. A miniszterelnök az államfőnek benyújtotta a kabinet lemondási kérvényét. Az államfő a polgári köztársasághoz hivatkozva, nem fogadta el a lemondást és utalt arra, hogy a mestani kormány, amely a legjavulabb helyzetben is megtartotta, sőt fokozta tekintélyét, bizonyos mértékű parlament többségének támogatásával. Ennek ellenére a kormány lemondási kérvényét vonja vissza és feloldotta a miniszterelnököt, hogy az újraválasztásról a jövőbeni tevékenységét tárgyalja. A Dabó Telegraf jelentése szerint Landovának a

Szenzációs tanujelentkezések a Tisza-pörben

Percel Móric, Gábor Andor és Dezső Alajos tanuskodni akarnak — A védők Lovász, Hock, Garami, Garbal és Kunfi kihallgatást kérik

— A Hetfoi Napló tudósítójától —

Hat hét óta folyik a Tisza-büntető főtárgyalása, de az ítélet ma még messze van. Az első napokban 600 tanu megidézését kívánta a vád és a védelem, de azóta több tanu kihallgatásától elállottak.

Ismeretes, hogy a bíróság a Kéri Pál féle Otthon-beli éraelenlet igazolására külön pótnyomozást rendelt el és a rendőrség-utján jelentkezésre hívták föl az Otthon Kör mindazon tagjait, akik október 31-én délután ott megfordultak és hallották Kéri Pál inkriminált kijelentését. A felhívás egy héttel ezelőtt jelent meg a napi lapokban és az idő alatt

egyetlenegy tanu sem jelentkezett. Erre vonatkozólag mégis akadt egy tanu, aki a maga kihallgatását sürgeteli és az Dezső Alajos rajzolóművész, aki jogszályság megszállt területéről orvosi kezelést végzett most került Bácsba, és onnan jelentkezett úr. Gadó István törvényszéki elnök előtt kihallgatásra. Beadványában azt írja, hogy október 31-én kora délután felment az Otthonba, ott volt akkor is, amikor Kéri Pál megerkezett és mellette arról az első perctől kezdve egészen táncosig, megfigyelte minden szavát, tudja mivel mit beszélt és részletesen emlékszik tehát arról a beszéletéről is, amit ő folytatott Kériével. Arra kéri a bíróságot, hogy idézzék meg a főtárgyalásra és a bíróság előtt eskü alatt kész vallomást tenni.

Dr. Gadó főtárgyalási elnökét, de a vádlottak védőit, sőt Margaits vizsgálóbíróit is egyre-másra jelentkezik a tanuk.

A legtöbb jelentkezés Bácsból érkezik. azoktól, akik a diktatura után elhagyták az országot. Ezek terjedelmes beadványokat és leveleket küldenek Budapestre és kéri kihallgatásukat. Legutóbb Gábor Andor író intézett beadványt a bírósághoz, amelyben részletesen beszámol mindazokról a tényekről, amiket a Tisza-gyilkossággal kapcsolatban tud. Elmondja, hogy a Nemzeti Tanács iródját Magyar Lajos és Pogány József mellett ő vezette.

Ennél fogva, mint közvetlen jár- és szemtanu vallomást tehet arról, hogy mi történt október 31-én a Nemzeti Tanácsban. Ismeri Kéri Pál szerepét, tudja, mit csinált, hol volt Pogány József, Ott volt akkor is, amikor Kis Gyula a Nemzeti Tanácsnál jött, hallotta azt a beszéletét, ami Hárvány báró és Kéri Pál között lejárat, tudja, hogy Zitlai Lajos újságíróknak Pogány József miért nem adott autót a Roheim-viláddal, látta és hallotta Nagy György dr. és Pogány József között lejárat utatkozást és

letartóztatása idején sokat érintkezett a fogházban Sztanykovszky Tiborral,

A védők vasárnap értekezletet tartottak, ahol megbeszéltek ma heterjesztendő indítványukat, amelyben a megszállt területeken lakó és a Bácsban élő tanuk kihallgatását kéri a bíróságtól.

A legutóbbi napokban tanuképpen jelentkezett Percel Móric volt főispán-kormánybiztos, aki a Tisza-gyilkosság utáni napokban sokat érintkezett Kéri Pállal, Fényes Lászlóval és Friedrich Istvánnal is, volt mennyivel beszélt a gyilkosságról.

Kéri magából kikelve és dihásozást azt mondta, hogy marhaség volt, sokat értett az ügyek, Fényes László alsólvó gazságnak mondta, amely becsennetése a forradalmat, Friedrich pedig Csernyákról nyilatkozott.

A Tisza-büntető máj főtárgyalása érdekesnek ígérkzik, mert ma is jobbra olyan tanukat hallgat ki a bíróság, akik Gaertnerre vonatkozóan tesznek vallomást. Steinitz Ödön, Gaertner sógora és Gaertner felesége is szerepel a tanuk között. Beidéztek mára azokat az önkénteseket, akik október 31-én az Astoriában teljesítettek szolgálatot. Gaertner védője bejelentette a bíróságnak, hogy Schuster Gyula dr. egyetemi tanárségodot kívánja alkalmaztatni, mint ellenőrző orvosszakértőt.

A Képzőművészeti Társulat közgyűlése. Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg a Múcsarnokban 60. évi rendes közgyűlést. Az elnöki megnyitott gróf Andrássy Gyula, a társulat elnöke tartotta. Utána tudomásulvétel a választmányának a társulat 1920. évi működéséről szóló jelentését. A választmányi jelentés folytán a társulat tiszteltelbeli tagvává választotta meg gróf Apponyi Albertet és Rákosi Jenőt, akiknek érdemeit hosszasan méltatták. A számvizsgáló-bizottság az 1920. évi számvizsgálóokról tette meg jelentését és kérte a felmentvényt a közgyűlés, amelynek meztörténte után a közgyűlés megválasztotta az 1921. évi költségvetéséről. Ezután megválasztották a társulat elnökéül gróf Apponyi Albertet és Rákosi Jenőt, akiknek érdemeit hosszasan méltatták. A számvizsgáló-bizottság az 1920. évi számvizsgálóokról tette meg jelentését és kérte a felmentvényt a közgyűlés, amelynek meztörténte után a közgyűlés megválasztotta a társulat elnökéül gróf Apponyi Albertet és Rákosi Jenőt, akiknek érdemeit hosszasan méltatták. A számvizsgáló-bizottság az 1920. évi számvizsgálóokról tette meg jelentését és kérte a felmentvényt a közgyűlés, amelynek meztörténte után a közgyűlés megválasztotta a társulat elnökéül gróf Apponyi Albertet és Rákosi Jenőt, akiknek érdemeit hosszasan méltatták.

A Perzsa-Maleinor-ügy. A nagy port felvert Perzsa Ádám és Maleinor Emil-féle ragalmazási perben, mint ismeretes, a múlt héten szakították meg a tanuk kihallgatásokat. A tárgyalás utolsó napján dr. Thot László bíróként járásbéli elnök Perzsa Ádám kijelentette, hogy utabban bizonyítottan hesszerent, azokat a máj napon terjeszt a bíróság elé. A büntető járástörvény legkisebbé kiütési a folytatólagos tárgyalást határozza meg.

Vilamos elgázolás. Dedakis József 22 éves kolkotára Újpesten az István

ut és József-utca sarkán egy B. jelzésű villamoskocsinak a lépcsőjére ugrott fel, menet közben, azonban elcsúszott és a pótkocsikerekei alá került. A mentők a Károlyi-kórházba szállították, de utközben sérüléseibe belehalt.

Szerencsétlenségek. A Pipacs-utca 3. számú ház előtt egy vasállvány esett Patri Ilonka 5 éves kislányára. Meghalt. — Klastzer Mici 25 éves szabad-zsallási tanítónő leestet egy nyugati pályaudvarra érkezett vonatról. Meghalt. — Réti Kalmánné 26 éves vasúti tiszt, neje ugyancsak egy a nyugati pályaudvarra érkezett vonatból esett ki. A mentők súlyos sérüléssel, a Kozlovári Egyetem klinikájára szállították.

Hirtelen halál az utcán. Novák János 46 éves szabónégy Nagytemplom-utca 8. számú ház előtt összeesett az utcán és meghalt. Holtszáját a közművelésügyi orvostani intézetbe szállították.

Öngyilkosok. Kerebes Kornélia 22 éves, écs felesége Strábhoven, Bátor Ébirtov-ut 16. alatti lakásán öngyilkossági szándékkal szublimátot ivott. A mentők az Új Szent János-kórházba szállították. — Bakonyi Elek 50 éves zongoratanító a Győf Károlyi-utca 1. számú ház előtt összeesett és meghalt.

Elotlantak. Novák Lajosné huszonhétéves gyári munkásnő. Váci-ut 55. szám alatti lakásán lúgudóvalt megmérgezte magát. A Károlyi-kórházba vitték.

Béron gummisarok a legjobb.

Színház és filmudonságok

A piros bugyelláris dominál a Vig-színház és hetében is. Szordán a „Gyémántkőszobor”-t. Szombaton a „Hatvany-tu”-t adják, a többi este pedig „A piros bugyelláris”-t. A színház Vasárnapon Irónell, Lajosné és Csobottai a vezető szerepekben.

A szcenarista. Stolz szcenarista, burleszk operettje uralkodik a Városi Színház és heti műsorán is. A szenarista sikerű darabot kedden, szardán, csütörtökön, szombaton, vasárnap és jóv hétfőn adják. Péntekre a Villars dragoysomat, vasárnap délutánra az alarcos bájt tüztek ki. Szombat délután szinesiskolai vizsgálódásul a Lili bárány körli színrre.

Lakatos László Zafrygyűjének előadása már csak szombati, június 4-én fognak az Andrássy-ut Színház színpadán folyni, miután a nagyszerű darabot a Belvárosi Színház iktatta műsor-darabjai közé. Ez okból június 4-én, szombaton már új műsor kerül színrre az Andrássy-ut Színházban.

Újságírók, színeknek nyilatkoznak. Harsányi Szoltról, az „Órgorfi” népszórá szerzőjéről a Színház Világban, Károly István heilapjában, mely egyébként folytatja Réskai Ferenc nagyszerű regényét, a „Férfisírás”-t.

A Rip Van Winkle sorozatos előadása el héten is folytatódik a Scala Színházban, a nagyszerű darab estéről-estére színrre kerül. A jóv vasárnap délután a népszínau irodalom egyik remekét. „Az szótt katona”-t mutatják be.

A zafrygyű a Belvárosi Színházban. Az a rendkívül siker, amellyel Lakatos László darabját, „A zafrygyű”-t a szíto és a közönség fogadta, arra késztette az igazgatót, hogy a kívánó darabot, mely színházi keretbe illeszkedik, a Belvárosi Színház közönségével is megismertesse. A nagyszerű darab szombaton és vasárnap kerül színrre Báthory Gizával. T. Oláh Boskov, Tanayváry és Abonyival a vőfély szerepekben. Az estet Lakatos László, aki egy új érdekes egyfelvonásos fogja toltetni tanni.

A modern magyar vígjátékirodalom két kifügő terméket adja a világnak: az első látékrenden a Renaissance-Színház: szerdán, pénteken és vasárnap Harsányi Szoltr „Az Órgorfi”-t játsszák P. Gasi Mariska, Góh, Virányi, Csetay Janka felöltésével a főszerepekben: kedden, csütörtökön és szombaton pedig Góhné Kertész Éli, a Csillag Teréz, Dezsői fellépetés Liptai Imre „Pesti asszony”-a kerül színrre.

Huaz kerónéért mindenki bemehek autómobilon a Jardin-tól az Oktogonig, mert az igazgatóság a közönség kényelmére autómobilokat rendezett be és így előadás után néhány perc szíto a logozócsobban és a legkényelmesebben bejút hat a közönség a város közepébe. „Gyöz az igazság” és a kisgazda film a Royal-Apollóban. Szordán előadásait tartja ezen a héten a Royal Apolló, a főváros legelőkelőbb mozgószínháza. Az utolsó héten i

